

# 浙江增进民生福祉推进共同富裕 坚守为民初心 回应群众所盼

■光明日报记者 张云 曾毅 陆健  
光明网记者 张悦鑫

新中国第一个居委会、全国首部省级城乡一体最低生活保障办法、全国率先出台社会养老服务地方性法规、改革开放后全国首个获批的镇改市……民生无小事，在人民群众最关心、最期盼、最有获得感的民生领域，浙江曾创下多个“全国第一”。

如今，在建设共同富裕示范区的新征程上，浙江急群众所急、想群众所想，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，正努力在更高水平上实现“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”，让共同富裕的光芒照亮每个角落。

## 改善人居环境， 乡村让城市更向往

“这是我们村的第三代‘小康别墅’，从2000年开始建设，我们一家是2005年搬进来的。”80后青年傅丹丹是土生土长的宁波奉化滕头村人，见证了滕头从温饱到小康，再到高水平全面小康的跨越。刚搬进村里统一规划建设“小康别墅”时，那种兴奋的感觉令她至今难忘：“长这么大，终于有了属于自己的小书房，特别开心！”

“谁也想不到滕头原先是远近闻名的贫困村。”聊起几十年前的村容村貌，年逾古稀的村民傅央改感慨不已，“是‘绿水青山’成就了今日滕头的‘金山银山’”。

近年来，秉持“生态立村”战略，滕头村大力发展旅游经济、生态农业，从原先的“田不平，路不平，亩产只有二百零”的贫困村，发展成如今的“口袋富，脑袋富，家家都是小康户”的富裕村。滕头村依托美丽的乡村风景，开发农业观光、采摘等休闲旅游项目，推出乡村大舞台系列表演，吸引城里人前来休闲观光。

现在的滕头村正积极推进电动汽

车的推广应用，在景区设立充电桩，对传统燃煤锅炉、农家柴灶等实施电气化改造，构建以电为核心的清洁低碳、安全高效的能源消费新生态。优美的人居环境已成为滕头村的“金名片”。

“乡村让城市更向往”。在浙江，这不仅是一句响亮的口号，更是正在发生着、延展着的幸福故事。

“原来这就是艺术啊”“原来我也可以成为艺术家”，在宁波宁海县葛家村，村民们发出这样的感叹。全村40多个艺术共享空间、300多个文创品，都是由村民自发设计、自行建设、自己维护的。去年，葛家村吸引了超过8万人次的游客，旅游收入超过500万元。

地处山区的葛家村为何会成为艺术村，不得不提到中国人民大学艺术学院副教授丛志强。

2019年4月初到葛家村，丛志强遇到了不少困难，村民不理解、不信任，还有人把他当成骗子。但是他并不气馁，怀着“艺术赋能村民，村民振兴乡村”的理念，他面对面讲解、手把手传授，一步一步将艺术的种子播撒在村民心中。在丛志强的带领下，小到10岁的小学生、大到82岁的老人，都参与到乡村的设计和改造中来。在艺术创作中，他们尝到了乡村振兴的甜美果实。

## 提升文化服务， 打造精神共富新高地

近期，台州市黄岩区的永宁江畔迎来了“一朵云”。6月26日朵云书院开业以来，前来阅读和参观的市民络绎不绝，这座传统元素与现代科技融为一体的建筑很快成为黄岩的文化新地标。

朵云书院·黄岩店是上海世纪出版集团旗下朵云书院走出上海的第一个项目，也是黄岩“接轨大上海、融入长三角”的重要文化举措，通过导入优质文化资源，不断满足市民们更高的

精神需求。

漫步朵云书院，时光仿佛慢了下来。图书文创区，4800多种、13000多册书籍让人目不暇接；展览活动区，读书会、音乐会、展览等多种活动丰富多彩，读者与大咖面对面碰撞思维的火花；文创区，一系列台州元素的文创产品既精美又有趣，年轻人总会忍不住带一两件回家。

如今，文化正有机融入城市和乡村的每个角落。在杭州，一条包括良渚古城遗址公园、南宋皇城遗址、浙江美术馆、中国丝绸博物馆在内的之江艺术长廊，将一系列文化设施和艺术地标串珠成线、集聚蝶变。

放眼整个浙江，浙东唐诗之路、大运河诗路、钱塘江诗路、甬江山水诗路等四条诗路文化带串联起全省11个设区市，不仅折射着浙学深厚的文化底蕴，也让更多人了解到积淀在这片山山水水之间的诗情画意。

经过多年的持续努力，17000多家农村文化礼堂建成使用，“家头条”“邻里帮”“文E家”等文化应用场景落地未来社区，高水平城乡一体“15分钟品质文化生活圈”“15分钟文明实践服务圈”正逐步推进，美好的文化生活从梦想照进了现实，真实可感、触手可及。

“随着人民群众物质生活的极大丰富，精神富有越来越成为实现共同富裕的突出任务。”浙江省委宣传部常务副部长来颖杰表示，浙江将着力打造精神文明高地，以文化创新推动精神进步、社会发展。

## 聚焦全生命周期， 为人民健康保驾护航

在浙江温州龙港市三园社区，碧波荡漾的河道上热闹非凡。来自当地乾龙龙舟俱乐部的成员们正在紧锣密鼓地训练，几位社区居民则划着皮划艇，一边锻炼身体，一边欣赏沿途美景。

“我周围很多朋友都喜欢皮划艇，大家经常相约在一起划船，健身气氛很浓厚。”社区居民郑高佑说，三园社区不大，但亲水游步道、足球场等健身场所一应俱全，宣传栏还贴着健康小贴士，引导大家了解运动的“正确打开方式”。

提起社区的龙舟队，社区居民自豪感满满。6月，乾龙龙舟俱乐部作为浙江唯一队伍，参加了2021年中国龙舟公开赛（上海·普陀站）暨第十八届上海苏州河城市龙舟邀请赛，获得了总成绩第二名的好成绩。

保障人民全方位、全周期生命健康，不仅要让群众不生病、少生病，还要让大家看得起病、看得好病。

地处浙江最东部、舟山群岛最北部的舟山市嵊泗县，是中国14个海岛县（区）之一。多年来，就医路途遥远、检查难、配药难一直困扰着当地百姓。

2019年，嵊泗县对县域内公立医院进行整合成立医共体，同时持续推动“最多跑一次”改革，大大改善了岛上居民的医疗条件。针对产后护理、卧床病人护理等需求，“互联网+护理”让网上下单、上门服务变为现实；9家医疗机构共享药房，通过快递为患者送药上门；建设中的“互联网+医疗系统”，未来将提供网上诊疗、业务咨询、在线结算等服务。

与此同时，为了让居住在海岛上的老年人能够共享浙江养老服务的发展成果，浙江启动了为期3年的“海岛支老、一起安好”行动。随着杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴的工作人员陆续登岛，可喜变化每天都在发生，一起过生日、做手工、学习康复和护理知识，老人们的幸福感不断攀升。

增强民生福祉，擦亮幸福底色，浙江正以“赶考”姿态奋力谱写共同富裕的精彩答卷，一幅彰显人文之美、生态之美、和谐之美的民生新图景正在这片秀美的大地上绚烂展开。

（原载8月5日《光明日报》）

# 共同富裕先要共同奋斗

金观平

近来各大媒体有关浙江探索建设共同富裕示范区的报道，引发了社会广泛关注。透过这些文字和镜头，人们对共同富裕的目标愿景有了更深入的认识，也更加坚定了实现共同富裕的信心和决心。

共同富裕是我国全面建成小康社会之际，党中央作出的又一重大战略部署。这不仅是社会主义的本质要求，也是广大人民群众的共同期盼。但客观上看，当前我国发展不平衡不充分问题仍然较为突出，城乡区域发展和收入分配差距依然较大，发展质量效益有待提高，这些都与共同富裕的内涵要求存在较大差距。

基于当前实际，共同富裕在短期内还难以全面铺开，迫切需要选取部分条件相对具备的地区先行先试、作出示范。在此背景下，今年6月，中共中央、国务院发布了《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意

见》，赋予了浙江率先建设共同富裕示范区的历史使命。

浙江建设共同富裕示范区是有基础、有优势的。从主要指标看，浙江城、乡居民收入分别连续20年、36年居全国各省份第一位，城乡居民收入倍差为1.96，远低于全国的2.56，是全国唯一一个所有设区市居民收入都超过全国平均水平的省份。当然，除了富裕程度高、发展均衡性好之外，当地干部群众强烈的改革创新意识也是“加分项”，从这里创造的依靠群众就地化解矛盾的“枫桥经验”、行政审批“最多跑一次”等诸多改革经验在全国广泛推广。

浙江今天的成就，是几代干部群众接续奋斗的结果。未来，浙江建设共同富裕示范区同样不会一蹴而就，仍需要保持脚踏实地、久久为功的干劲，在新赛道上勇闯“无人区”、在优势领域里跨出“舒适区”、在克难攻坚中勇

蹚“深水区”。正如浙江省委主要负责同志在多个场合所指出的那样，共同富裕绝不会从天而降，共同富裕首先要共同奋斗！

之所以强调共同奋斗，是因为共同富裕不是总量富裕、平均富裕，而是以高质量发展为基石的共同富裕，是在普遍富裕基础上的有差别的富裕。换言之，共同富裕的前提是做大做强“蛋糕”。

在我国，共同富裕是涉及逾14亿人口的伟大事业。要在如此庞大的人口基数上实现共同富裕，意味着我们必须付出加倍甚至数倍的努力。要树立“创新致富、勤劳致富、先富帮后富”理念，鼓励劳动者通过诚实劳动、辛勤劳动、创造性劳动实现增收致富，鼓励后发地区在深挖潜力、增强动力、释放创新活力中跨越发展，通过自身努力和相互帮助走上共同富裕之路。

之所以强调共同奋斗，是因为共

同富裕不只是物质上的富裕，而是经济、政治、文化、社会和生态“五位一体”的全面跃升，是高度共建共享的共同富裕。

共同富裕不是单一的社会发展概念，而是一场以缩小地区差距、城乡差距、收入差距为标志的深刻的社会变革。在这场社会变革中，我们每个人都不是局外者，也只有通过人人参与、人人尽力，才能真正实现人人享有。需要指出的是，共同富裕虽强调人人享有，但决不是靠政府大包大揽，更不允许出现“养懒汉”“等靠要”等现象，共同富裕必须依靠全体人民共同奋斗，一步一个脚印地从低层次共同富裕向高层次共同富裕迈进。

历史照亮未来，征程未有穷期。全面小康建设，我们交上了一份高分答卷，实现共同富裕，将是一场新的赶考之路。征途漫漫，惟有奋斗！

（原载8月5日《经济日报》）